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Halotti bestéd.
Irta: Fntásfalvy József

A kHszárnynfolyosó csendjét erős dör­
renés verte fel. A Ivtiónysógi szobákban ijed­
ten ütötték föl fejüket a takaró alól n kaln- 
uik s u hnjnali almokat valami nyomasztó 
érzés feküdte meg.

Kint a folyosón negyedórával az éb­
resztő elölt fejbe lőtte magát az inspekciói 
frájter ur Füstös. A tölténytáskájából kivette 
a leragasztott tizes tölténydobozt, amelyet 
csak felsőbb parancsra szabad folsznkitani 
és golyót röditett az agyába.

Az öngyilkosság nagy riadalmat kel­
tőit a kaszárnyában. A legénység rémült 
»rczczal csoportosult a holttest körül és 
fojtott keserűséggel nézte a még meleg om ■ 
bor-roncsot.

A kórházból sietve futott keresztül az 
udvaron az inspekciós ozredorvos és dühö­
sen dörmögte:

— Hogy a inonydörgös menkő üssön 
R parasztjába ! Még várhatott volna ezzel a 
komédiával. Legalább a piquot-pártimat fe­
jezhettem volna be.

Mikor a dühöngő ezredorvos aztán a 
frajtor ur Füstös szive Iájára hajtotta a fő­

jét, akkor odabent, a boltozatos mull mögött 
már bevégezto zakatoló munkáját az ökölnyi 
hasd a rab. Frájter ur okszpresz távozott el 
a földi siralomból. Ezt a tényt közömbösen 
konstatálta uz ozredorvos és valamit firkáim 
kezdett.

A folyosó végéről kardcsörtetve robo­
gott elő a „fenovad“. Dimitrovics kapitány 
volt ez, a nagy vörös rácz és a nyomá­
ban alázatosan lépkedett hadnagy nr 
Skorlitz.

_ Svájneráj ! — hangzott a fenovad
bömbölő szava. — Mitörtént itt •

A legénység ijedten húzódott vissza. 
Czifrák őrmester ha piák ha vágta magát és 
jelentett.

_Frájter ur Füstös megszegte a kato­
nai parancsot. Felszakitotta a tizes töltény 
dobozt és golyót volt ki belőle. Aztán agyon 
lőtte magát. Meghalt. Különben pedig még 
maga irta meg a reggeli jelentést az ins- 
pekezioról.

A kapitány átvette a jelentést. A rovatok 
a frájter ur Füstös ügyetlen, iromba voná­
saival voltak kitöltve. A „különös esemé­
nyek* rovatában a kővetkezőket jegyezte be
az öngyilkos. . .

— Ejfélután háromnegyed öt órakor

őbolőttem magúmat. — Semmi más nem 
történt.

— Dumnhájt! harsogta dühöngve a fene- 
vad és rámordult a legénységre :

— Mossátok föl a vért, barmok !
A legények megriadva engedelmesked­

tek. A konyhából csöbrökben meleg vizet 
hozlak fül és mosni kezdték a folyosó pad­
lóját.

Sok vére volt ennek a jámbor paraszt­
unk. Még u falakat is fekete foltok mocskol­
ták bo. A legények ného elfordították a fejü­
ket s az arezokru kiült az irtózat. Erezték a 
vér szagát. Egy jámbor sváb gyerek egészen 
felfohóredett és titokban keresztet vetett 
magára.

A fenovad, akt hidegen nézte a le­
génység munkáját, egyre mormogott és el­
fojtott dühvei mondta Skorlitz hadnagynak :

— Ezek n magyar parasztok kőtniva- 
!ó gazemberek. Esküt merek rá tenni, hogy 
scak ezért ölik magukat, hogy bennünket 
kompromittáljanak. Nem igaz ?

— Természetesen, kapitány ur!
— Vagy nem bánunk mi velük elég 

emberségesen ? Mi ?
■— Hogyne, kapitány ur I
— Hogy a sistergés istennyila I .. .
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A zfillö parlament.
Magyarországon rendkívül meg- 

gyengült a parlamenti élet. Egy nagy- 
arányn párt van csak a kormánypárt. 
Az sem parlamenti párt, hanem ha­
talmi párt. A hatalom hozza össze és 
az tartja fenn. De még ebben a párt­
ban is szertelauzás, kardinális ellenté­
tek vívják örökös tusájokat. De azon­
kívül nincs egy nagy hatalmas ellen­
zéki párt, amely erős fegyelemmel, 
hatalmas akczióvat törne czéljai felé. 
Vannak katolikusok, protestánsok, a 
kikel heczczelnek és szembeállítanak 
egymással a felekezeti túlzók. Van az 
egész nemzetben féltékenykedés és ma­
rakodás. De nincs egység és nincs 
markáns nemzeti törekvés.

Gyengék vagyunk és lazák. Nagy­
arányú czéljainkat elhomályosítja lelki 
szemeink előtt az egymás elleni félté­
kenykedés. Mi tőlünk ugyan akár meny­
nyid jussunk veszhetne oda, ha egy­
mást boxolhatjuk. Tudjuk, hogy ebben 
az attakban mi is kapunk, az orrunk 
földagad az ütlegektöl, — de mi is 
adtunk ! Es ez kielégíti elvakult szen­
vedélyeinket.

Nekünk fájdalom centrifugális pá­
lyafutásunk van, melynek súlypontja 
a nemzeten kívül fekszik. Intézménye­

inkre, közéletünk minden nyilvánulá- 
I sára egy idegen hatóerő érezteti befo­
lyását. Azért kell kétszeres óvatosságot 
kifejtenünk, hogy megmentsük alkot- 

. mányos életünk ősi erejét és tiszta­
ságát.

Hiszen a törekvés ma is meg van, 
hogy a legelső alkalommal azon ide­
gen súlypontból kiforgaltassanak ösz- 
szes állapotaink. Összeszedi a kormány 
magát, harczol nemzeti érdekeinkért, 
szembeszáll az idegen hatalommal : 
nyomban itt kürtölik válságos helyze­
tét nálunk. Ahelyett, hogy kifelé ősz 
szetartanánk, egységes nemzet len­
nénk : züllött politikusok rögtön oda- 
állnak és segítségére sietnek a külföldi 
támadásnak. A magyar történelem szé­
gyenfoltjai ezek a hitvány, perfid töl- 
ajánlkozások. Ha védi valaki a nem­
zetét; az első az, hogy beárulják oda­
fent. A nemzet ellen mindig mindenre 
kapható politikusok állandó spionázst 
rendeznek be ezé íjaik elérésére. És itt 
lent nehány clown-politikus, akik a 
dummer Auguszt szerepét játszsYák, 
rögtön vihogva emlegetik ezeket a 
„szorult helyzeteket.“

Megérezheti Széli Kálmán is ezek 
ben a licit z küzdelmekben, hogy mi­
lyen hátrányos az, mikor nincs neki 
erős támasza lent. Nem u parlament­

ben kérem, hanem a nemzetben. Hi­
szen a parlamentben támasza van 
neki is, másnak is. Ha holnap Széli 
Kálmán elmegy, már holnapután Sza- 
párinak, Kálluynak, vagy akárkinek, a 
kit lerendelnek, van többsége. Még a 
miniszterei is megmaradnak, nemhogy 
a többsége meg ne maradna.

De éppen ez a nagy többség a 
mi közéletünk rákfenéje. Mert nem 
Szélinek vari többsége — ugyan ki 
csalná magát ilyen hihetetlen bárgyu- 
ságokkal — hanem a hatalomnak. .Ha 
tehát odafent Széli nagyon talál hen- 
czegni, ha nagyon megveti a lábát és 
akadékoskodik, odaadják a többséget — 
másnak. Amint odaadták a Szapáry 
többségét — Bánffynak és a Bánffy 
többségét — Szélinek.

Önként ? Ugyan kérdezze meg a 
miniszterelnök volt kollegáját, hogy 
önként hagyta e oda helyét és Sza- 
páryt, hogy nem tették- ki öt is aka­
rata ellenére ?

Azért nincs ereje Szélinek sem 
fölfelé és nem is lehet, inig a nem­
zetben nem lesz a kormányzó pártok 
gyökere megvetve. Egy embert ki le­
ltet dobni a kormányszékből. 200 kép­
viselőt már nehezebben, kétmillió vá­
lasztót pedig sehogysem. vsakis ott 
van igazi alkotmányos élet, ahol egy
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párt alakul, amely a nemzet többsé­
gével van összeforrva, amely rendel­
kezik érzelmei közösségénél iogva a 
kerületek többségével és a kormány­
nyal az ö pártja, a párttal pedig az ö 
választói és kerületei elválaszthatatla­
nul össze van forrva.

Addig hiú és hitvány játék az, 
amit a nemzet érdekeivel folytatunk, 
Ki vagyunk annak léve, hogy mega­
lázzanak. hogy velünk paczkázzanak. 
Az osztrák parlament úgy bánik velünk 
mint egy gőgös kényur az ö ajtónál­
ló inasával. Kormányaink könyörög­
nek neki, hogy egyezkedjék velünk, 
legyen velünk vámszövetségben, gaz­
dasági közösségben. Az még csak 
ránk se néz. Írásainkra, feterjesztésc- 
inkre. könyörgéseinkre még csak nem 
is válaszol.

Mégis kénytelenek vagyunk tűrni 
hihetetlen lenézését és funn'gálá sát és 
nem merünk nemzet lenni ! Nem me­
rünk magunk urai lenni. vem merjük 
magunkat gazdaságilag tőlük függetle­
níteni. Igv lesz az mindaddig, mig a 
hatalomnak lesznek kormányai és 
nem a nemzetnek : a hatalomnak 
lesz többsége és nem az országnak, 
és a hatalomnak lesz parlamentje 
nem pedig Magyarországnak ! . . .

Városi közgyűlés után.
Nagy és heves vita la in ad t a tegnap; 

közgyűlésen a szeszkercskedés léteiénél. 
Szerintem meddő vita, mert hiszen tudo­
másom van oly irányú indítványról, mely

Agyon verőin a kutyát ! Hat órai kurtava­
sat kap !

A hadnagy helyeslőkig bólintott a fe­
jével.

— Nincs más mód — mondta — 
meggyőződéssel ki kell köttetni. Hadd 
járjon egy kis bosztout.

Dimitrov es kapitány felütötte a fő ét.
— Hm, te nem aludtál ma, hadnagy 

tir ! Almosnak látszol. Tán bálban voltál ?
Igenis, kapitány ur ! Bosztout jár­

tam, de nagyon polgári mulatság volt. Azok 
a parasztuyuzók rendezték és annyi volt a 
prókátor, hogy minden adósságom eszembe 
jutott.

A fenevad kuczagolt.
— Remek, eredeti ! Pompás fiú vagy !
- Te rád is gondoltunk, kapitány ur. 

A szép Máris sokat beszélt rólad.
- Hm !
Dimitrovies kapitánynak tetszett n 

dolog.
— Jól van mondotta aztán meg- 

meroviilvo — majd rátérünk még erre. Hó, 
Czifrák ; tartson iskolát a legénységgel í 
Beszéljen a barmoknak az öngyilkosságról.

A nagy rácz sarkon fordult. Megindult 
a századiroda felé ; a hadnagy és az ezro- 
dorvos követtek.

Czifrák őrmester a legénységi sz.obá- 
ba parancsolta a katonákat. A hatottat 
egyelőre otthagyták a folyásún és leterhel­
ték a köpönyegével.

A legénység az ágyak lábához állítot­
ta a lóczákat és körbe ült.

végre valahára beszüntetni akarja a szé­
gyen üzletel.

Tudvalevőleg soha sem voltam, nem 
is vagyok ma sem hive amaz elvnek, hogy 
a város törvényhatósága mint erkölcsi tes­
tület, oly üzletágakul műveljen, melyek a 
szabad kereskedelem és ipar terén az adózó 
polgárság kereset ágait érintve, azokat ne­
hezíti, megkárosítja.

Szerintem éles határ-vonal húzandó 
azon üzletágak között, melyeknél egyrészt a 
közszükséglet kielégítésére szolgálván maga 
a város- házipénztára is vagy fogyasztóként 
érdekelt fel, vagyis melyeket valódi köz- 
ügyekké kell, vagy kellene tennünk akkor 
is, ha még nrnn úgy volna — amilyenek a 
közvilágítás, közúti vasút, vízvezeték, csa­
tornázás sth.

Másrészt az oly üzletek, mint fa, tégla, 
szeszkereskedés és könyvnyomda, melyekkel 
saját adózó polgárainak concurentiát csinál.

Ez utóbbiak üzletágak, melyekben a 
szabad versenynek legnagyobb mérvben ér­
vényesülni kell és érvényesül is ott, hol ha­
talmi tényezők azt nem akadályozzák.

A szabad verseny vélemény szerint az 
üzlet éltető eleme és a nagyközönség ér 
deke, mert a kereskedelem és ipar csak ott 
virágozhatik fel igazán, a hol az szabadon 
érvényesülhet.

Ült lehet csak szó eredményes mun­
kálkodás és vele megelégedett gyarapodó 
középosztályról, jó adófizető alanyokról.

Igaz, hogy merev vasknlapossággal azt 
vetik minduntalan qz ellen, hogy hiszen ha 
a város maga rakhatja zsebre az ily üzle­
tek hasznát, mert engedné azt másnak ?

Ez azonban igen könnyen czáfolható, 
mert jól tudjuk es ösmerjük, hogy oly nagy 
k terjedt testület, mint n város, ily üzlete 
két oly eredménynyel soha nem vezethet, 
mint a magánosok ; de ha nem tudnák is, 
egyik-másik üzletünk számadásaiból ez irány­
ban rég okulhattunk volna.

Drága hivat dnok seregeket az ily üz­
letek soha nem bírnak el. Pedig a város 
igen jól dotálja tisztjeit. Nehézkes és kivi-

—- Tehát — kezdte az őrmester — 
ma megölte magát a fráter ur Füstös. Per­
sze ti az hiszitek, hogy öt sajnálni kell !

A katonák lehorgasztották a fejüket.
Czifrák őrmester dühbe jött.
— Ti állatok vagytok egytől egyig ! 

Értitek ? Mit, hogy még sajnáljátok ? Gaz- 
1 ember volt, fel kellett volna kötni mar rég.

A sváb legény, alti a vér felmosása 
közben a folyosón keresztel vetett, kifordi- 
tóttá a szemeit. C«ak a fehérje látszott, — 

1 mintha a hideg lelné.
Czifrák őrmesternek bömbölt a hangja :
— Te te I — ordította bőszen — 

; agyoncsaplak ! Úgy e, gazságra gondoltál 
, most ? IIúgy mi nem bánunk veletek ember­
ségesen, mi ?

A sváb legénv kiegyenesedett, mint 
a nyárs. Egy arczima som rándult meg, 

I csak a szemére borult valami nedves fá- 
jtyol.

Őrmester ur Czifrák nyájasan közele­
dett hozzá :

Úgy van édes fiam, igazam van ? 
Te most azt gondolod magadban : „sze­
gény frájter ur Füstös meglőtte magát, 
mert rosszul bántuk vele. Ezek a hóhé­
rok I“ Mi ?

A legény hallgatott.
— Hát ki a hóhér mond ! En ? A ka­

pitány ur ?
A szegény sváb legény megingott. — 

i Czifrák őrmester olyan hatalmas pofont mért 
az arczára, hogy a fitt szomefeherje egyszer­
re vérbe borult.

heteden az ily üzletek ellenőrzése is, mert 
hiszen az nyilvánosságot involvál, níár ne 
pedig üzleti titkok elárulása csak hátránvt,. 
válik az üzletnek. ’

S végül, ha mindezek daczára mégit 
mutatkozik erőltetve némi üzleti haszon 
egyik-másik üzletágnál, az bizony közelebbi 
behatolt vizsgálatnál csak látszólagosnak 
tűnik ki és semmi arányban sem áll avval 
a tübszörös nagy kárral, melyet az e szak­
mában foglalkozó polgárok szenvednek.

Nem egy iparos, vagy kereskedőtől hal­
lottam, hogy a tisztességes concurentiát meg­
becsüli, attól nőm fél, de a várostól az Is­
ten óvja 1

Felvilágosításul mindenütt azt kaptam, 
hisz a város üzletei tisztességtelen versenyt 
űznek, mert hisz azok vezetői nem csupán 
a város nagy erkölcsi súlyát viszik a küzde­
lembe, hanem mérhetlen könnyelműséggel 
hazárd játékot engednek meg maguknak a 
város nagy vagyonával — támaszkodva ina 
már a pótadóra. (Lelkűk rajta, kik Így ál- 
litjákl)

De mindezeken felül pl. a szeszkeres­
kedésnél mellőzhetjük e Szabó Kálmán b.
I. által hangoztatott s e lap hasábjain álta­
lam is nem egyszer-kétszer felsorolt közer- 
kölési és közrcndószoli tekinteteket ? A pá­
linka elleni küzdelem országos és világra 
szóló. Nekünk is vannak a mértéktelen ivás 
korlátozását ezélzó intézkedéseink és ren­
deletcink. Ki? os mikor hajtja azokat végre?

Ki ? melyik korcsmáros, vagy pálinka 
mérő bűntettétől! még meg, amiért kiskorú 
14 éven aluli gyermekeknek italt inért ? Ki ? 
azért, mert teljesen elázott, állattá alacso­
nyul! egyént tovább is kiszolgált ? Pályá­
zatot mernék ra kiírni, hogy ily eset itt 
Debreczenben az utolsó 10 évben elő nem 
fordult.

De viszont testem-lelkemmcl állok jót 
érette, ha arra pályáznának, mely korcsmá­
ból kerül ki a legtöbb ily részeg, Papp l.aczi 
szerezné meg városunknak az első dijjat 
nagy aranyéremmel.

Nagy kedvem volna, sokat gondolkoz-

— Hát hóhérok vagyunk mi ? Hát nem 
bánunk mi veletek tisztessegesen ? Még az 
édes anyád szoknyája mellett se éltél olyan 
jól, mint itt 1 Barom !

Őrmester ur Czifrák egy kissé lehűlt. 
A pofon lecsillapította vérét s az asztal kö­
rül járva, a további előadása formáján 
gondolkozott.

— A katona öngyilkossága nagy bűn 
— folytatta aztán fontoskodva. — Nagyobb 
mindennél!

Újra dühbe jött. Hiába kereste a for­
mát, nem tudott szelídet találni.

Éppen azért — kiálta bömbölve — 
mindnyájatokat kikötlek, ha eszetekbe jut 
az öngyilkosság !

A legenyek szörnyű jámbor arezot 
igyekeztek vágni. Már hogy jutna nekik 
eszükbe ilyen bolondság ?

— Na no is, mert megemlegetitck a 
Jehovát !

Ennél a káromkodásnál egy jámbor 
zsidó gyerek felfohászkodva fúrta szemeit a 
plafonra. Őrmester ur Czifrák észrevette. 
Gúnyolódott :

— No fiam, érted nem volna kár. ha 
holnap már a Jozafát völgyében imádkoz1 
nád a talmudot I

A jámbor katonának megreszketett a 
keze, egy köny kibuggyant az arczára.

Az őrmester kegyetlen nyugalommal 
mondta:

— Hat órai kurtavasat kapsz. Majd 
magtanitlak én keménységre. Az ilyen em­
berekből lesznek aztán az öngyilkosok.

I
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párt alakul, amely a nemzet többsé­
gével van összeforrva, amely rendel­
kezik érzelmei közösségénél iogva a 
kerületek többségével és a kormány­
nyal az ö pártja, a párttal pedig az ö 
választói és kerületei elválaszthatatla­
nul össze van forrva.

Addig hiú és hitvány játék az, 
amit a nemzet érdekeivel folytatunk,

végre valahára beszüntetni akarja a szé­
gyen üzletet.

Tudvalevőleg soha sem voltam, nem 
is vagyok ma sem hive amaz elvnek, hogy 
a város törvényhatósága mint erkölcsi tes­
tület, oly üzletágakat műveljen, melyek a 
szabad kereskedelem és ipar terén az adózó 
polgárság kereset ágait érintve, azokat ne­
hezíti, megkárosítja.

Szerintem éles határ-vonal húzandó 
azon üzletágak között, melyeknél egyrészt

hetetlen az ily üzletek ellenőrzése is m6| 
hiszen az nyilvánosságot involvál, níár ' 
pedig üzleti titkok elárulása csak bátrán»!6 
válik az üzletnek. ?ari

S végül, ha mindezek daczára méei. 
mutatkozik erőltetve némi üzleti hasin 
egyik-másik üzletágnál, az bizony közelebb* 
behatolt vizsgálatnál csak látszólagosnak 
tűnik ki cs semmi arányban sem áll avval 
a töbszörös nagy kárral, melyet az e szak. 
inában foglalkozó polgárok szenvednek.

Nem egy iparos, vagy kereskedőtől hal-I iuiyunuua, . o*«** ------I közszükséglet kielégítésére szolgálván maga
Ki vagyunk annak téve, hogy mega- j ^ Viir08. házipénztára is vagy fogyasztóként lotiam, hogy a tisztességes concurentiát 
1 ázzanak, hogy velünk paczkázzanak. ... ...................,Aj:
Az osztrák parlament úgy bánik velünk 
mint egy gőgös kényur az ö ajtónál­
ló inasával. Kormányaink könyörög­
nek neki, hogy egyezkedjék velünk, 
legyen velünk vámszövetségben, gaz- j

érdekelt fel, vagyis melyeket valódi köz- 
ügyekké kell, vagy kellene tennünk akkor 
is, ha még nem úgy volna — amilyenek u 
közvilágítás, közúti vasút, vízvezeték, csa­
tornázás slh.

Másrészt az oly üzletek, mint fa, tégla.

becsüli, attól nem fél, de a várostól az 1*. 
ten óvja I

Felvilágosításul mindenütt azt kaptam 
hisz a város üzletei tisztességtelen versenyt 
űznek, mert hisz azok vezetői nein csupán 
a város nagy erkölcsi súlyát viszik * kiizde. 
lembe, hanem mérhetlen könnyelműséggel 
hazárd játékot engednek meg maguknak a 
város nagy vagyonával — támaszkodva ina 
már u pótadóra. (Lelkűk rajta, kik Így ál- 
litjákl)

De mindezeken felül pl. a szeszkeres- 
Icedésnól mellőzhetjük-e Szabó Kálmán b. 
t. által hangoztatott s e lap hasábjain altf­
iam is nem ogyszer-kétszer felsorolt közer­
kölcsi és közrendószoti tekinteteket ? A pá­
linka elleni küzdelem országos és világra 
szóló. Nekünk is vannak a mértéktelen ivás 
korlátozását ezélzó intézkedéseink és ren- 
duleteink. Ki ? és mikor hajtja azokat végre?

Ki ? melyik korcsmáros, vagy pálinka 
mérő hünteltetott még meg, amiért kiskora 
14 éven aluli gyermekeknek italt mért? Ki? 
azért, mert teljesen elázott, állattá alacso­
nyuk egyént tovább is kiszolgált ? Pályá­
zatot mernék rá kiírni, hogy ily eset itt 
Dehreczenhon az utolsó 10 évben elő nem 
fordult.

De viszont lestein-lelkemmel állok jót 
éreke. ha arra pályáznának, mely korcsmá­
ból kerül ki a legtöbb ily részeg, Papp Laczi 
szerezné meg városunknak az első dijjat 
nagy aranyéremmel.

Nagy kedvein volna, sokat gondolkoz-

8az" ! szeszkereskedés cs könyvnyomda, melyekkel 
daaági közösségben. Az még csak SHjat h(józó polgárainak concurentiát csinál, 
ránk se néz. Írásainkra, felerjesztése- lóz utóbbiak üzletágak, melyekben a 
ink re könyörgéseinkre még csak nem szabad versenynek legnagyobb mérvben ér- 
• I ! ' vényesülni kell és érvényesül is ott. hollia-
b ‘ ‘ ' ‘ I talmi tényezők azt nem akadályozzák.

Mégis kénytelenek vagyunk tűrni j A szabad verseny vélemény szerint az 
hihetetlen lenézéséi és fumigálá sál és üzlet éltető eleme és a nagyközönség ér 
nem merünk nemzet lenni ! Nem me-j^ke, “ kereskedelem és ipar csak ott
runk magunk urai lenni, '■ em merjük | órvóBnyesülhet.
magunkat gazdaságilag tőlük lüggelle-' ott leltet csak szó eredményes mun- 
niteni. Igv lesz az mindaddig, Iliig a | kálkodás és vele megelégedett gyarapodó 
hatalomnak lesznek kormányai és j középosztályról, jó adófizető alanyokról, 
nem a nemzetnek : a hatalomnak ! Iß»*. ho8Y muruv vasknlapossággal azt

fmiir ! vetik minduntalan pz ellen, hogy hiszen ha lesz többségé es nem az országnak, ja ?áros magtt rakhatjil zsebre L ily üzle-
a hatalomnak lesz parlamentje hasznát, mért engedné azt másnak ? 

nem pedig Magyarországnak ! . . . Ez azonban igen könnyen czáfolható,
mert jól tudjuk es ösrnerjük, hogy oly nagy 

— -- —:—■■■- .... —- [ k terjedt testület, mint a város, ily üzlete
i két oly eredinényuyel soha nem vezethet,
: mint a magánosok ; de ha nem ludnak is,
I egyik-másik üzletünk számadásaiból ez irány- 

Nagy és lieves vita támadt a tegnapi | hun rég okulhattunk volna, 
közgyűlésen a szeszkereskedés tételénél, j Drága hivat dnok seregeket az ily üz- 
Szerintem meddő vita, mert hiszen tudó- j letek solia nem bírnak el. Pedig a város 
másom van oly irányú indítványról, mely igen jól dotálja tisztjeit. Nehézkes és kivi-

Városi közgyűlés után.

Agyon verem a kutyát ! Hat órai kurtava­
sal kap !

A hadnagy helyeslőlog bólintott a fe­
lével.

— Nincs más mód — mondta — 
meggyőződéssel ki kell köttetni. Hadd 
járjon egy kis bosztont.

Dimitrov cs kapitány felütötte a fe ét.
— Ilin, te nem aludiál ma, hadnagy 

ur ! Álmosnak látszol. Tán bálban voltál ?
— Igenis, kapitány ur ! Bosztont jár­

tam, de nagyon polgári mulatság volt. Azok 
a parasztnyuzók rendezték és annyi volt a 
prókátor, hogy minden adósságom eszembe 
jutott.

A fenevad kaczagott.
— Kernek, eredeti ! Pompás liu vagy !

Te rád is gondoltunk, kapitány ur. 
A szép Móris sokat beszélt rólad.

- Hm !
Dimitrovies kapitánynak tetszett a

dolog.
— Jól van mondotta aztán incg- 

nierevülve — majd rátérünk még erre. Hó, 
Cz.ilrak ; tartson iskolát a legénységgel I 
Beszéljen a barmoknak az öngyilkosságról.

A nagy rácz sarkon fordult. Megindult 
a századiroda felé ; a hadnagy és az ezro- 
dorvos követték.

Cziirák őrmester a legénységi sz.obá- 
ba parancsolta a katonákat. A hatottat 
egyelőre otthagytak a folyásén és leteritot- 
ték a köponyegé-el.

A legénység az ágyak lábához állítot­
ta a lóczákat és körbe ült.

— Tehát — kezdte az őrmester — 
ma megölte magát a fráter ur Füstös. Per­
sze ti az hiszitek, hogy öt sajnálni kell !

A katonák lehorgasztották a fejüket.
Gzifrák őrmester dühbe jött.
— Ti állatok vagytok egytől egyig ! 

Értitek ? Mit, hogy még sajnáljátok ? Gaz­
ember volt, fel kellett volna kötni mir rég.

A sváb legény, aki a vér felmosása 
közben a lolyosén keresztet vetett, kifordí­
totta a szemeit. Csak a fehérje látszott, — 

1 mintha a hideg lelné.
Gzifrák őrmesternek bömbölt a hangja :
— Te te ! — ordította bőszen — 

agyoncsaplak! Úgy e, gazságra gondoltál 
j most ? Hogy mi nem bánunk veletek ember­
ségesen, mi ?

A sváb legénv kiegyenesedett, mint 
a uyars. Egy arczima som rándult meg.

I csak a szemére borult valami nedves fá­
tyol.

Őrmester ur Gzifrák nyájasan közele­
dett hozzá :

— Úgy van édes fiam, igazam van ? 
Te most azt gondolod magadban : .sze­
gény frájter ur Füstös meglőtte magát, 
mert rosszul bántuk vele. Ezek a hóhé­
rok I“ Mi ?

A legény hallgatott.
— Hát ki a hóhér mond ! En ? A ka­

pitány ur ?
A szegény sváb legény megingott. — 

Gzifrák őrmester olyan hatalmas pofont mért 
az arczára, hogy a fin szemefehérje egyszer­
re vérbe borult.

— Hát hóhérok vagyunk mi ? Hát nem 
unnunk mi veletek lisztessegesen ? Még az 
édes anyád szoknyája mellett se éltél olyan 
jól, mint itt I Barom !

Őrmester ur Gzifrák egy kissé lehűlt. 
A pofon lecsillapította vérét s az asztal kö­
rül járva, a további előadása formáján 
gondolkozott.

— A katona öngyilkossága nagy bűn 
— folytatta aztán fontoskodva. — Nagyobb 
mindennél!

Újra dühbe jött. Hiába kereste » for­
mát, nem tudott szelídet találni.

Éppen azért — kiáltá bömbölve — 
mindnyájatokat kikötlek, ha eszetekbe jut 
az öngyilkosság !

A legények szörnyű jámbor arciot 
igyekeztek vágni. Már hogy jutna nekik 
eszükbe ilyen bolondság ?

— Na no is, mert megemlegetitek a 
Jehovát !

Ennél a káromkodásnál egy jámbor 
zsidó gyerek felfohászkodva fúrta szemeit « 
plafonra. Őrmester ur Gzifrák észrevette. 
Gúnyolódott:

-- No fiain, értőd nem volna kár, ha 
holnap már a Jozafát völgyében itnádkoz' 
nád a talmudot 1

A jámbor katonának megreszketett» 
keze, egy köny kibuggyant az arczára.

Az őrmester kegyetlen nyugalom®1 
mondta: ..

— Hat órai kurtavasat kapsz. M«|<> 
inagtanillak én keménységre. Az ilyen em 
berekből lesznek aztán az öngyilkosok.
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tain már fölötte, hogy indítványt teszek a 
közgyűlésen : Írna fel törvényhatóságunk a

m. minisztériumhoz és a t. házhoz, hogy 
a bornak fogyasztási és egyébb adóját csök­
kentre fokozza akár a végtelenségig az él­
vezeti szeszes italok szesz adóját; de ily 
Tiszonyok között mig ily üzletet tart fenn 
a város a biztos kudareznak nem teszem ki
magamat.

,Censer Carthaginem ette delendam.* 
Ki kell mondanunk, az ily városi üzletekre 
a halálos Ítéletet könyörtelenül, mentül 
előbb ; mert addig városi háztartásunk de 
még az egész administrate is rendes me 
derben folyni nem fog, mig ezek feuoálla- 
nak. Nem képzelek olv universalis geniket 
városunk élére, akik mind ama követelmé­
nyeknek kellően megfelelni képesek lenné­
nek. melyekkel ma velük szemben fel­
lépünk.

Hanem vett légyen volna tanácstag, 
könyvnyomda és papírkereskedelmi, szesz- 
kereskedelmi, tégla gyártási, fakereskedelmi 
jártasságot; mert hiszen hatásos vezetés és 
felügyelet anélkül nem is képzelhető.

Szigorúan kell ama határt megvonni, 
mert Isten bizony mihamarabb annyi és oly 
különböző üzlete lesz a városnak, hogy akár 
valamennyien olt kereshetünk alkalmazást ; 
de akkor nem lesznek pótadó alanyok, nem 
tudom honnan producáljak majd a sok szép 
hasznot, melyből már csaknem koldul a házi 
pénztár.

Jó lesz megállani a lejtőn és tanulni 
az okosabbaktól pl. a kis Csongrád, vagy 
Szentestől, hamarosan nem tudom, a hol 
csak e napokban vettük hirrül, mily áldás 
dúsan működik aj község vagyon es jöve­
delem fölöslegéből felállított pénzintézet 
olcsó hitelt nyujtóan lakosainak hatalmas 
lendületet adva kisgazdaság ipar és keres­
kedelemnek.

Nálunk Debreczenben egyelőre az sem 
kellene hiszen 6°/o-os adósságai törlesztésére 
fordíthatná az igy felszababult tökéit u vá­
ros és már is fényes üzletet csinálna, mely­
hez gáncs sem férhetne.

Ennél a gondolatnál újra elfutotta az 
indulat.

- Már hogy nektek ilyen úri passzió­
tok legyen ! Akasztófa nektek, nem golyó. 
Frnjter ur Füstös is régen megérdemelte 
volra az akasztóját. Én és a kapitány ur 
eleget mondtuk nektek hogy mi a katonai 
fegyelem. Persze nektek nem Ízlik. Azt egyik 
visszasírja a dajnáját, a másik az édesanyja 
köténye melle vágyik. És még az is mond­
játok, hogy rosszul bánunk veletek. Hát 
nem kellene mindnyájatokat agyonverni ? 
Hiszen frájter ur Füstös is miért halt meg t 
Mert megsértette a fegyelmet. Hát nem 
mondtam ón eleget, hogy a tizes töltenydo- 
hozt nem szabad felnyitni ! Mi ? Látjátok, 
ezért hdt ineg 5. Hu nem nyitja fel » töl­
tény dobozt. most él. Do persze a barom 
megakarla szegni a fegyelmet. Es meg az 
ilyennek jut ki parádés temetés. Az árokba 
kene dobni. Mint a kutyát ! Mert kutyák 
vagytok li is. No de várjatok, majd csiná­
lok én itt rendet. Bele fogtok inog. nyoino 
rodni abba. Hapták ! Megértettétek V Ti álla­
tok ! Hogy állsz ott, te szckcrlöcs ? Ide 
tartsd a pofád. Nesze I Ez kell nektek. 
Hadd lásson csillagokat a szemetek, majd 
akkor nem kívánjátok meg a menybéli üd­
vösséget, Hogy mi nem bánónk jól veletek? 
Én és a kapitány ur? Ti piros tojások. 
Majd torra koczogtatlak mindnyájatokat. 
Majd adok én nektek öngyilkosságot. Bar­
mok, gézengúzok I Abtretten 1

Ez volt a fájter ur Füstös halotti be­
széde.

_________DEBRECZEN.

Adja az ég hogy mentői előbb ennek 
tudatára ébredjenek.

Dr. Borger Péter.

Debreczen város köztisztasági 
vállalata.

(A városi tanács s a törv. hatósági bizottsági 
tagok ligyelméne.)

Arra kérem Debreczen város közegész­
ségének hivatott őreit, tessék kisétálni egy­
szer az uraknak, csendes alkonyat táján az 
összekötő vasúti hidra, a hol rövid várako­
zásra méltóságos nyugalommal vonulnak 
majd keresztül a városi gyepmester fogatai, 
nyitott lajtos hordóikkal ineregetö csobán- 
jaikkal es minden mesterségéhez tartozó 
I equisitumaikkal. Pokoli levegőt terjesztve a 
környéken, tartalmukat a városi vámsororn- 
pótól alig l1/, kilom tér távolságban kiönlik 
a puszta földre szabadon és olt hagyják bc- 
földeletlenül. Ezekután olvassák el uraim a 
szentirásból Mózes V ik könyvének 23. rész 
12, 13, 14 bekezdését és akkor bizonyosan 
nem fogják túlzásnak tartani azt az állitá 
sómat, hogy ebben a dologban legalább is 
4000 esztendővel vagyunk elmaradva. Arról 
is megvagyok győződve, hogyha eddig ki 
kerülte figyelmükéi, ezután sietve tiltakozni 
fognak ez ellen u szörnyűség elleu.

Azt hiszem szükségtelen fejtegetnem 
és bizonyítanom. < úgy a levegő milyen nagy- 
fontosságú tápszere az embernek.

Naponta egy egészséges ember tüdőjén 
0000 liter levegőnek ke 1 keresztül menni, 
hogy annak élelfentartúsához hozzájáruljon. 
Ilyen nagy szükséglét mellett nem közönhöz 
dolog, hogy az a levegő tiszta o vagy ter­
helve van porral, betegsógokozó sterákkal és 
mérges gázokkal. Első követelmény tehát 
egészségtani szempontból hogy az emberi 
lakóhelyek környéke, lehetőleg minden hulla­
déktól tisztán Lartassék, mert a tulaj átszan- 
nyesedtk és fejlődő mérgesgázai egészségte­
lenné teszik a környék levegőjét. Már az 
ó-kor népei érzékkel bírlak ez iránt mulatja 
ezt a fenti biblia idézel, ami bar naiv for 
mában, de helyes intézkedéseket tartal­
maz.

A rómaiak azonban e tekintetben is 
megelőzték az egész világot legalább is egy 
ezer évvel. A cloaca maxima ma is fenn 
áll és csodálatot kelt a szemlélőben. Tulaj­
donképen ez volt az egész világon az első 
város csatornázás, melyen keresztül Róma 
szennyét a Tiberisbe vezették.

A városok azóta egészen a legújabb 
korig Róma példáját követték a mi nem 
felelt meg minden egészségtani követelmény­
nek. Nálunk Debreczenben ez a régi módi 
rossz csatorna rendszer áll fenn, a mi rósz 
jógin falával nein egyébb mini egy hosszúra 
elnyújtott emésztö-gödör, mely az egész vá­
rost behálózva, nein vizhallanul épült falán 
át a tulajt mindenütt befertözi, abban mer­
ges gázokat termel, tartalma átszivárog a 
kutak vizébe és okozója sok veszedelmes 
ragályos járványnak, megmérgezi a lakosok 
levegőjét, Forster szerint a földszintes szoba 
levegője, ha az 24 óráig zárva van 50 I» 
főidből felszálló levegőt vesz magába. Sót 
még az emeleten levő szobák is hasonló 
körülmények között - 38 %> föld vagy pm- 
cze levegőt tartalmaznak; tehát igen nagy 
sulylyal esik a mérlegbe annak a földnek 
tisztaság» a mely felett lakóhelyünk áll.

A nemes város áldásosabb alkotást 
polgárai részére aligha tervezett tehát va 
laha mint az uj. vízhatlan falu csatornázást. 
Ha az teljesen kiépül — ha t. i úgy épül 
ki hoi’T minden tekintetben korszerű lesz

reméljük hogy a közekéségügyi viszo­
nyokban nagy javulás fog bekövetkezni. Ez 
azonban még évek kérdése és addig sem 
ment fel bennünket attól a kötelességtől 
hogy igyeke zünk legalább a most rendel­
kezésünkre álló eszközökkel az egészségié» 
elveit érvényre juttatni.

A városi hulladékok eltávolításánál 
két szempontot kell főképon szem előtt tar­
tani t. i. az egyószsógtani követelményeket 
és a gazdasági édekeket.

Az előbbit már méltattuk, — bár hé­
zagosait — de hogy a második is nagy 
fontoss ,gu dolog, azt e czikk nagyon szűk 
köretében csak néhány adattal igyekszem 
bizonyítani, A nagy városok hulladékával 
év tizedeken keresztül óriási mennyiségű 
növény tápszer vándorol csatornákon át a 
folyókba, onnan a tengerbe és a mezőgaz­
daságra te jesen elvés/. Pedig ha a földöl 
mindég csak elvcszük a termelt növények­
nél amiak láptartalinát, vissza pótolni pe­
dig nincs módunkban, az rövidobb vagy 
hosszabb idő múlva a talaj kimerüléséhez 
vezet, ez az állapot pedig együtt jár a nem­
zet elszegényedésével. Liebig igy szól Ró­
máról : „Rómának az óná i világ varosnak 
cloacái az évszázadok egész során át el 
nyelték u római parasztok jólétét és a mint 
ezek földje Roma lakóinak élelmét már 
nem termelte meg, olsülyedt e cloucában 
Siczila, Sardinia és u bö ermü afrikai pur- 
partok gazdagsága is.* — Egy világhódító 
állam nemzetgazdasági tragoediája van e 
rövid sorokban megírva, a mely gondolko­
zásra int. — s pénz értékben kifejezve 
milyen óriási összegek mennek még ma is 
veszendőbe, szolgáljon például Europa 4 
városa u. m. London Párizs. Bécs, Prága 
melyek együtt évenként 45 millió korona 
értékű növény tápszert bocsátanak a folyók­
ba és tengerekbe csatornáikon kérésziül.

Tekintve ennek a kérdésnek nemzet­
gazdasági nagyfontosságai, Európa egyes 
városai úgy igyekeztek tisztán tartásukul be­
rendezni, hogy egészségi es gazdasági szem­
pontból czélszcrü legyen. Így Berlin az 
összegyűjtött szennyvizet szántóföldek öntö­
zésére hzszntlja, Bréma Augsburg, Heidel­
berg, stb. feldolgozza hulladékait tözegtrá- 
gyává fényes üzleti eredménnyel, Amsterdam 
Leiden, Dortrecht és inas külföldi városok 
az eddig a legtökéletesebbnek mondható 
Liernur féle pneumaticus kellős-csatorna 
rendszer melleit szárított műtrágyát készít 
abból.

A mi kilátásba helyezett vízhatlan fa­
lazatit csatorna hálózatunk (ha ugyan telje­
sen vízhatlan csatomat építeni leheli?) tehát 
csak egészségi szempontból nyújt előnyöket 
de e tekintetben som tökéletes, e mellett 
pedig a gazdasági követelményeket teljesen 
figyelmen kívül hagyja és mégis ez a log- 
pvakrabban alkalmazott rendszer, mert 
aránylag a legkevesebb befektetést igenyel, 
amellett ha jól van építve és öblítésre be­
rendezhető a legkönnyebben lehet tisztán 
tartani.

A mezőgazdaságnak azonban meg kell 
o rendszer melleit elégedni azzal, hogy a 
pőczegödrök nálunk még hosszú időkig nól- 
külözhetlenek lesznek és legalább ezeknek a 
tartalmát fordíthatja a saját czéljaira. Hogy 
mikepen képzelem a debreczen! viszonyok 
között ezt kercsztülvihelönek anélkül, hogy 
egészségi szempontból kifogásolni lehessen, 
erről akarok még megemlékezni röviden 
részletezendő következő 4 pontban :

1. A siker érdekében először is feltét­
lenül szükséges, hogy a köztisztogalást a 
város házilag kezelje. Mondanom sem kell, 
hogy a gyepmeston teendő mint egeszen 
külön álló dolog ettől külön választandó.

2. Állítson 'el a város arra Ikalniasa

- ■
- é.
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szólva az ogesz 
a Mike-Póvcsi ut 
iegczúlszenib hen 
nélkülözhetetlen 

13 ül örtnrtalinu 
20 móléi" mázsa

helyen — de mindeneseire köves országul 
mellett — egyszerű berendezésű telepet me­
lyen a kifuvarozundó hulladékok fcldolgozan 
dók lesznek.

3. S/.erezzen be lehetőleg tökéletes 
szerkezetű 2 db. vas kazánnal ellátott pueu 
maticus fakulni szállító kocsit a hozzátartozó 
légszivattyú és tömlőkkel együtt,

4. A kifuvarozott lákuliuból őszi lőrék 
és tözegalom alkalmazásával készítsen a 
lehető legegyszerűbb utón trágyát; ami kü 
Ionosén a kis gazdáknak mázsa szerint is 
könnyen és olcsón hozzáférhetővé teendő.

K négy propositó helyes megoldásától 
függ a siker.

Az első pontban nem látok semmi 
nehézséget ; mert remélem senki som fog a 
20-ilc században olyan elfogult es előítéletes 
lenni, hogy ezzel a vállalkozással u város 
tekintélyét lássa veszélyeztetve.

Értéket menteni meg a közjó javára 
csak érdem számba mehet. Anyagi kár sem 
származhatik belőle; mert hiszen az a vál­
lalkozó a ki eddig teljesitetto uzl a munkál 
megélt belőle, tehát nyereségének kellett 
rajta lenni, amelyet ha a város maga kc- 
zelendi s aj itt ezóljaira fordíthat ; söl a trágya 
eladásból hefolyó haszon is egészen javára 
esik. Szerződéshez a város kötve nincs mint 
egy magán vállalkozó. Úgy szabja meg az 
egos/, vállalat üzlet menetét a hogy neki 
tetszik. 11a haszonról leakar mondani : a 
polgárságtól ,-zed a tisztogatásért megfelelően 
kevesebb díjjal és a mellett azt a lehetőleg 
jobban teljesíti.

A második ponthoz 
telepberondozés közvetlen 
valamelyik oldalán volna 
létesíthető i A köves ut 
kellék, tekintve hogy a 
kocsik megtöltve közei 
súlyúak.

Állaim pedig ez a „trágya gyár“ elő 
szőr is — az itteni körülmények figyelembe 
vételével — egy 8 mtr hosszú, 4 mtr szé­
les, 80 etm mély cement tartályból, egy 
nagyobb félszerből a gépek és a lözegpor 
készlet elhelyezésére, egy szoba és konyhá­
ból álló lakásból, az egyetlen embert szám­
láló „gyárszemólyzet“ számára. Ez összes 
befektetés értéke igen magasan felvéve 4000 
korona.

A harmadik pontnál t. i. a fuvarozó 
szabályok beszerzésénél a legnagyobb kö­
rültekintést ajánlom. Tudom, hogy a város 
évekkel ezelőtt telt kísérletet arra, hogy a 
vállalkozol rákeuyszeritso e gépek használa­
tára, a melyek a mostani nyitott lajtokkal 
szemben óriási előnyöket nyújtanak.

Használatuk abban all, hogy a mellé­
jük alkalmazott légszivattyúk segélyével ka­
zánjaiktól a levegő kiszivattyuztalik, azután 
az alsó «sápot megnyitva a légnyomás a 
szive csövön át a pöcze-gödör tartalmát a 
kazánba nyomja.

1 eiiat semmi bűz csorgatás és éjjeli 
alkalmatlankodás , mert ha ezeket a gépe­
ket megfelelően kezelik egész nap dolgoz 
hatnak vele anélkül hogy a ház lakóira "kel 
lemetlen volna a munka. Hogy nem boldo 
gult vele a vállalkozó, a/, természetes dolog.

Először is mert a gépek olcsók, rom­
landók és tökéletlen szerkezetilek voltak, 
másodszoi pedig kezelésük és karban tartu­
suk valamivel több értelmiséget és rendsze­
reidet feltételez mint a mennyivel az illető 
vállalkozó czigánylegényoi rendelkeztek, har­
madszor abban az időben meg minél keve­
sebb vízhatlan falú pöczogödör volt a város­
ban, liánom csak deszkából készült emésztő 
gödrök, ezeknek is minden 4- 5 évben 
egyszer kitakarított tartalma keverve volt 
földdel, téglával, üvegdaraliokkal, és egyál­
talában nem volt pneumaticus kiürítésre 
alkalmas. Így aztán a rendőrség kénytelen

volt megengedni a vállalkozónak a régimódi 
fuvarozást, mely mai napig is szokásban 
van.

No de ina már ezek az akadályok a 
legnagyobb részben szabályrendeletileg el 
vannak hárítva, s ha nem volnának, halai 
mában áll a városnak azon segíteni. Sőt 
átmenetileg is lehetne olyan intézkedéseket 
lenni, melyek az ilyen emésztő gödrök tisz 
titásá! megkönyitonék t. i. ahol nincs viz 
haflan gödör, ott a tulajdonost a rendőrség 
kényszerítené, hogy az ürszéket tőzegporral 
szagtalanítsa a mit a várostól ingyen kapna.

A gépekbe telt befektetés következőleg 
oszolna meg — természetesen a legdrágáb­
bat és legjobbat számítva.
1 drb. légszivattyú 1300 korona,
ö drb. kocsi vaskazánnal 4

rugóra 2200
drb. 2 méteres gumin! tömlő 
á 140 korona 849 „

2 drb. vörösréz szívócső 160 „
Összesen: 4500

Tollát az egész felszerelés épüldokkol 
gépekkel együtt kitérnie összesen 8500 ko 
rónát. Ehhez járulna a kellő számú fogatok 
fölállítása melyek úgy volnának legjobban 
kihasználhatók ha egyszorsmint a városi 
söpredék fuvarozást is ezek teljesítenék.

Látni való hogy nem kellene hozzá 
nagy összeg1 sőt az is rövid idő alatt vis­
sza terülne a haszonból.

Adniinistrationalis tekintetben az egész 
üzem a városi gazdasági hivatalnok lenne 
at adva, természetesen a rendőrség támo­
gatása mellett

A tőzeg fák all a trágya gyártását itt 
nem részletezhetem, csupán annyit jegyzek 
meg, hogy felitató anyagul a nélkülözhetet­
len szagtalanító tőzeg liszten kivü , nálunk 
legolcsóbban beszerezhető volna az őszi ga­
bona törökje. •» száraz időben gyűlt utcza 
söpredéket is fellőhetne erre használni. A 
vágóhíd hulladéka is edn volna fuvarozandó 
értékesítés végett.

A helyesen készült tőzeg-fákat trágya 
szagtalan és a legkisebb mértCKben undorító 
barna morzsas anyag, melynek gyártású 
mellett, lia a rend és szabály niegtartatik, 
a közvetlen szomszédságban sem érezhető 
kellemetlen szag.

A termelt trág a bárkinek sulyszerint 
árusítandó volna, hogy a mi debreczeni kis 
gazdáink is tanulják meg valaháru a földjeiket 
kihasználni, mert nem a sok föld, hanem a 
nagytermest hozó főid teszi a főldmivest 
boldoggá.

Attól ne féljen a varos, hogy nem fogja 
uladni tudni trágya produktumát. Határán 
6 70U hold éhes homoki szőllö lesi várja a
trágyát. Nincsenek nm már a város környé­
ken évszázados trágya hegyek, mint ami­
lyenekre gyermekkoromban emlékezem. —
1". 1 hordtuk már annak még a fundamentumát 
is. Szívesen meg vesszük ma már 
mert rá vagyunk szorulva.

A ki látott már valaha ilyen fajta trá 
gyávái előkészített földben termet tengerit, 
káposztát, vagy zöldséget, azt hiszi, hogy a 
koszén korszak őstormö ereje tért vissza, 
vagy legalább is a Mauthner ezég reclam- 
népei elevenedtek meg előtte. Szakavatott 
kertész keze hihetetlen dolgokat képes azzal

ben. A sopron városi kaszárnyák tjszt 
tását szintén egy előkelő földosur váto, 
fel. Azt hiszem, annak bizonyítására ho * 
a magyar emberben is van üzliti szellem 0 
ezek a példák nem állanak egyedül s iT 
ezeknek a vállalkozóknak hasznót hajtőn 
Debreczcn városának is tisztességes jövedel’ 
met fog hozni egyébb előnyök melletu 
csekély befektetés ; a város polgárságát ne 
dig hálára kötelezi vele. annyi bizonyos

NAPI HÍREK.
Hitelesítő tanácsülés.

A városi tanács ma d. e. 10 órakor 
Puky Gyula főispán elnöklésével teljes ta­
nácsülést tartott, melyen a tegnapi közgyűlés 
jegyzőkönyveit hitelesítették.

ni

Az uj színtársulat névsora.
Makó L'-jos a debreczeni színház 

igazgatója tegnap terjesztette be a szinügyi 
bizottság elé társulatának névsorát, Az alább 
közölt névsorból kitűnik, hogy Makó Lajosa 
vidék legjelesebb erőiből összeállított, minden 
szerepkört betöltő társulattal vonul be Deb- 
reczenbe. Az uj színtársulat névsora a kö­
vetkező :

Dgyvezotőség: Makó Lajos igazgató 
es főrendező, Simándi József karnagy, Kövér 
Miklós karmester. Klcnovits György rendező, 
Krémer Jenő rendező, Szalui Károly ügyelő, 
Laki Eugénia súgó, Makóim Aranka pénz­
táros, Szabó Károly titkár. Előadó személy­
zet : Nők; Felhő Rózsi Soubrette énekesnő, 
Áldor Juliska népszínmű énekesnő, Szőgyi 
Giza koloratur énekesnő. Bulla Mariska 
énekesnő, Krémemé énekesnő, Havasi Szidi 
komika anya, Ebergényiné Amilia drámai 
anya, Jeszenszkyné Irén hősnő, Menszáros 
Margit szende, Hahnel Aranka soubrelte 
és társalgási színésznő, Gsige Ilonka naiva,
S. Molnár Vilma társalgási színésznő. F é r- 
li a k ; Klcnovits György hősszerelmes és 
jeilemszinész, Palágyi Lajos lyrai szerelmes, 
Pápay Lajos siheder (naturbursch) szinusz és 
énekes, Pataki Béla bonvivunt, Szalay Ká­
roly szerelmes színész, Sebestyén Géza apa 
és jeilemszinész. Nagy Dezső karakter ko­
mikus, Farkas Béla drámai apa, Makó La­
jos kedélyes apa, Szilágyi Aladár buffo ko­
mikus, Virágbati Lajos tenor buffó, Karacs 
Imre tenorista, Mezey Andor baritonista, 
Krémer Jenő burlcszk komikus. Ezeken kí­
vül a karszemélyzet 15 nő és 15 férfi tag­
ból áll.

pénzért is

teremjem.
A városnak úgy liygycniai, mint gaz­

dasági tekintetből nem lobot eléggé ajánlani 
hogy ne engedje többé vállalkozó kezére a 
koztisztogatást, sem az ezzel. ------ összefüggés­
ben létesíthető hasznos vállalat kiaknázását 
Hiszen biztató példákért ma már nem keli 
a külföldre mennünk ; Szombathely városá­
nak tisztogatását Vasmegyének egyik legte 
kintélyosebb földbirtokos gazdája bírta bér» I

Az ekvitáczió távlovaglasa.
A debreczeni 7. Vilmos huszárezred 

ekvilácziója tegnap reggel négy napig tartó 
tavlovuglásra indult. Az útirány szerint Deb- 
rcczenből Nyíregyházára, onnan Mtskolczra, 
majd T.-Füreden, a Hortobágyon át térnek 
vissza Debreczenbe. A távlovaglás igen fa 
rasztó és nehéz lesz, mert a taktikai kidol­
gozással össze kötve naponként atlag 90 
kmnyi utat tesznek meg. a taktikai vezetést 
Rainer őrnagy, a lovaglás! vezetést Kail 
főhadnagy teljesíti. A túvlovagláson a fent- 
említett vezetőkön kívül részt vesznek a 7. 
Vilmos huszárezredtől : gróf Széchenyi, 
báró Podniuniczky, Ruttkay, gr. Keglovich, 
Uray hadnagyok és gróf Haller tiszthelyettes; 
a 3 ik ezredtől : Szichra, Szabó főhadna­
gyok, báró Wimpfen, Máriássy, Kirnbauer 
hadnagyok és Markovits tiszthelyettes vesz­
nek részt.
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Kanyaró járvány. között igen nagy elkeseredést szült n vasút
A városunkban fellépett kanyaró jár- valószínűleg takarékossági tekintetekből

A z# 1 rí /I I í r óra az] 1 ti 1 .. UL L all. ■ UlU/Inlt I ni | b. .. „ I ? / t . ■ .vány még mindig szedi ujabbb áldozatokat, 
A gyakrabban előforduló betegségek miatt 
tegnap Sarváry Gyula dr. főorvos bezárta 
az Abeles-féle polgári iskolát is, a hol két 
kanyaró megbetegedés történt. Hogyha a 
járvány a közeli napokban meg nem szű­
nik, vagy nem enyhül, akkor az összes ele­
mi iskolákra kiterjesztett szünetet a kózo-

kiadott lelketlen eljárása és nem lehetetlen, 
hogy ezen intézkedésnek következményei is 
származnak.

A polgári kerékpáros egylet hangversenye.

Kimutatás.
Kimutatás a debreczeni izr. nőegylet 

vezetése alatt álló szegény iskolás gyermekek 
tápintézetének febr.—inárez. havi pénztár 
forgalmáról. Bevétel: Fénzlármarudvány 
1902. január hónapról 241 kor. 08 fillér. 
Kgyszersmindenkorra befolyt 177 korona 

Díszes társaság gyülekezett össze tcg- február és márcziusra havi részletekben be- 
. nul) est0 9 árakor a Dreher féle csarnok i folyt 168 korona. Összesen 586 korona és 68

gészsegugyi bizottság meg vagy tíz nappal piacz utczai téli kertjében. A tere n, melyet I fillér. Számades februárban. 1. Husért 166 
megfogja bosszabitam. A védelem eszközei « jó ízlésükről ismeretes Thiesszen Arthur kor. 2. Kenyérért 64 kor. 44 fillér 8 Zsir-
között ugyanis az iskolák bezárása mutat- j és Zelinger Kde festők és rendezők remekül ért ál kor. 80 fii. 4, Fűszerért t2 kor. 72
kozott minden alkalommal legczélszortibb- toldiszitottok, szép látványt nyújtott. — A fillér. 5. Tojás és zöldségért 5 kor
nők és valószínűleg ezért kell majd az elé- terein mellókoszlopaai közölt délszaki nővé- " ”
mi iskolákra elrendelt szünetet kilerjesz- nyék, fent a falakon köröskörül virágfüzérek
tem.

A honvédegylet közgyűlése.
Az 1848/49-ik honvédegylet választ­

mánya ez évi ápril 14 án délután 3 órakor 
a koronában közgyűlést tart. Tárgyuk : 1.
Elnök, alelnök s a többi tisztviselők megvá­
lasztása. 2. Esetleges érintkezés a további 
teendők lelőtt.

A párbaj ellen

között színes girlandokkal díszített kerék­
párok. A hangverseny pontban 9 órakor 
megkezdődött. Kiss Béla zenekara nyitotta 
meg a műsort, »Troubadour“ operából ját­
szott egy részletet, bravourrnl. Sárii taps

„ „ - _____38 fii.
b. Egy felöltő 14 kor. 60 fillér. 7. Személy­
zet fizetése 32 kor 8 Ilii Edény javításért 
bádogosnak 1 kor. 60 fill, összesen 317 
korona 54 fillér. Kiadás máreziusban: 1
Húsért 139 k. 2. Kenyérért 58 k. 38 f. 3. Fű­
szerért 24 kor. 02 f. 4. Tojás és zöldségért 
5 kor. 46 fillér. 5. Személyzetnek 38 koro-

jutalmazta a barna fiukat. Második számnak, nH- összesen 264 kor. 86 fillér Pénztárma- 
u dobr. dalegylet 10 tagja lépett az emel : radvány a népkonyha alaphoz utalványozva 
vényre c énekelt több remek müdalt, nagy "í korona 28 fillér Kgyszersmindenkorra
hatással. Ezután Markovits Rózsa kisasszony i adakoztak , Frohner asztaltársaság, Zion
ölt zongorához és kitűnő technikával, sok beleg,segítő egyesület 50—50 korona, köz-
érzéssel játszott több szop dalt, mely után : gazdasági bank 20 kor. Takarék és hitelinztó-
a viharosan felhangzó tapsra még egy ma-1 zel 15 kor, Halmágyi József 10 kor. Weisz 

ügy látszik, mind általánosabbá válik i fyar, äb™nddal fokozta a lelkesedést. Mar- L''josné 8 kor. Preizer Salamonná, |Kesz- 
az a mozgolom, amely a párbaj lőszereié-j Rofa kész muvésznö éi meglepően | tonbaum Jonásno Schwartz Hcnnkné 4-4
set czólozza. Teljesen megszüntetni aligha Mves jelenseg, egeszeo magával ragadta a ko. dr. Badna, Miksano Ranunkel Ödönné
lesznek ugvan képesek, legföljebb enyhítik' ^Mnsege . Utana Komlóm Emmának,a szín- ?T3.kor: dr Kardos Albertné ozv Mandel
az okvetetlenkodö verekedést mániái, amely ílmz ,k?d.v.e!t W"““ eneke következett. Ked-
affért csinál minden tyukszemletaposásból ! Je? dalalt <u,ekelgeUü/V ' T. klsasszo“V

1 bol, aztán magyar dalokat, előbb a busák
közül, majd nagy vervvei. A ki a babáját .. .
A pillangó kisasszony előadásánál Marton 
Gaza kísérte, a magyar daloknál Kiss Béla 
zenekara. Természetesen rengeteg taps és 
újrázás. Faragó Ödön következett volna ez­
után a víg monológgal, de levélben jelen­
tette a rendezőségnek, hogy betegsége miatt I * korona, ur. Kola Jánosné, Dr. K 
nem jöhet. Helyette Bekeli, a színtársulat! Eleimé, Meisels Vilmosné, Holländer 
tenoristája jelent meg és enekelt szép, 

hangján kedves dalokat. Erősen tap

Már a kalózuknál is megtörtént az első lé 
pés a párbajbiróságok formájában, ez azon 
bak csakis az ö boléletükre vonatkozik s nem 
terjed ki az úgynevezett polgári elemre is. A 
szegedi leszámoló hivatalban, rendeletét köröz­
tek a napokban, a mely szigorúan meghagyja, 
hogy a hivatali összekülönbözésekot, apróbb 
és nagyobb bántalmukal nem szabad azon­
nal párbaj útjára terelni, hanem jelentsék
be a főnőknél, aki saját hatáskörében intézi, . . , » ........, .. - c , ... , csengő hangján kedves dalokat. Erősen tapo az ugvekut. Szóval — abgbauem felsőbb i v m » j ■ . ,° ... , . . 7 . , ... . solták. Nagy András lepett ezután az emelutasításra — csökkenteni akarjak itt is a ,.A............... ...aia t________;,t.....................i.-.

párbajokat, a melyek egyébként is ebben a 
hivatalban voltak a logritkábbuk. Csakhogy 
az lesz a legokosabb umber, aki megtudja 
majd vonni a határvonalat, hogy hol kez­
dődik a hivatalban elkövetett sértés és hol

vényre és szívhez szóló hangján a ott elő 
több kuruez dalt, melyeket szintén lelkes 

i taps követett. A műsort Kiss Béla zenekara 
I zárta be a Rákóczy indulóval, mely után a 
I belső termekben kedélyes vacsora követke-
I zeit, melyet Markus Jenő szolgált ki, min­
denki teljes megelégedésére s végül táncz 
volt nagy vidámsággal. A hangverseny sikere

Jakadné Lőw Zsigmondné 2—2 kor. Febr. 
Márczius havi részletekbe b folyt. Katidéi 
Ferencznó 12 korona dr. Popper Alajosné, 
Stern Józseféé Borger Henriknó, dr. Balká- 
nyi Miklósáé, Lukács Árminé, Fürst Ödönné 
Berger Mérne Glück Venczelné, Geiger Simon­
ok, Falk Lajosné, Berger JenönéS—8 korona. 
Dr Popper Mórné, Szántó Gyözöoó. Weisz 
Síindurne 6—6 korona. Lichtschein Sámuel 
4 korona, Dr. Kola Junosné, Dr. Kenyeres

Gyulá­
dé. Berger Vilmosné, Dr. Freund Jonönó, 
Dr. Szántó Sátnuelné, Lederer Louise, özv. 
Harstein Sámuolnó 4—4 koronát, özvegy. 
Schenk Leone, Ifj. Fülöpnó 2—2 koronát. 
Élelmiszereket adománynztak : Horti oczet- 
gyár, Grünhergeé Ignácznó, Weisz Dezsöné, 
Kain Józsefué, Fried Károlyné, Lichtblau 
Albérlőé Ungvári Jenöné, Kramer .la­
kaimé. Névtelen Jóltovö : Midőn ezen el­
számolásunkat küz-nyi I vánosságra hozzuk 
egyúttal a jótékony adományokat hálás kö-

teljes volt. Még csak azt említjük meg, hogy i &zöiiottol nyugtázzuk. Debreczen, 1902. évi
étterme igen al- ill,rills B-an. Dr. Balkányi Miklósáé, elnök.

Dr. P o p p o r Alajosné, a tápintézet ve­
zetője.

a Dreher sörcsarnok nagy 
kalmasnak bizonyult ily hangversenyek meg­
tartására.

Köszönetnyilvánítás.

végződik ennek a folytatása.

Tömeges elbocsátás a vasúttól
Az államvasutak igazgatósága utasí­

totta a vasúti üzletvezetösegoket, hogy 
mindazon ideiglenesen szolgálatba vett egyé­
neket, a kik a rendes időben az előirt szak­
vizsgálatokat le nem tettek és alkalmazta- 
tusuknak szüksége fenn nem forog, az üz­
leti szabályokra való hivatkozással azonnal 
bocsássák el a vasul szolgálatából. Az iiz- 
ietvezetöségek már* hozzá is láttak e ren­
delet végrehajtásához es csapatostul bt^ ^ . ... c)n ,
jak el az állomásfolvigyázó gyakornokokat . ... István építő mérnök 20 korona. Bószlcr
a szolgálatukból. Több százra megy azok- i dán lesz a bőr, gyapjú, méz, uió, toll ipar- g^roiy tanácsnok, Risothka Gábor ácsmcs- 
nak száma, kik kenyér nélkül maradnak. Az czikkek. továbbá a gabona és terményvásár-1 tgr r>—5 korona, Kovaliczky Antal áll. fő 
elbocsátások n legnagyobb titokban történ- April 19, 20, csütörtökön és pénteken juh- reáliskolai tanár 4 koronát, fogadják kegyes 
nek. Az üzlelvozctöscg egyszerűen hivatko­
zik a szolgálati szabályzat ama pontjára, 
mely szerint az állomasfelvigyázó gyakorim 
kok bármikor elbocsáthatók és felmondja n 
szolgálatot. Az államvasuti alkalmazottak

A debreczeni országos vásár.
Az iparos taooncz iskola téli tanfolya- 

A debreczeni Szent György-napi or- j mára járt építő iparosok jutalmazására kül- 
szágos vásár ápril 16-án veszi kezdőiét és dött Serb Ede az egyesülj épitö iparosok 
a következő sorrendben tartatnak meg: Ap- alapítványának kamatjából 25 k, 91 fillért,

üéBreusem Eísu íakurékpénztár 2D, Tóth

April
Aásár. Ápjil 21 és 22-én 
vasárnap serlés vásár. Apri

szombat n és adományaikért az iparos lanoncz iskola fel-
, ügyelő bizottsága s a jutalmazott tanonezok 22-on és 23-án nevében hálás köszönctemct. D ó c z y 

vasárnap és hétfőn lóvásár. Április 23 és I q 0 d c o n iparos tanoncz iskolai igaz- 
24-én, hétfőn és kedden baromvásár. Igató.

Neuländer férfi szabó
Budapestről.

■■= DEBRECZEN,

franczia és angol szövetei a 
tavaszi és nyári idényre meg­

érkeztek,
melynek szives megtekintésére tisztelettel meghívja a t. közönséget.

Biedermann palota. ===========
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A szinházbizottság ülése. Borait azzal végzi Komjáthy, hogy logyen 
áldásos a művészetre a bizottság mukönese.

Az o] társalat.
Makó Lsjos igazgató megküldötte a

társulatának a névsorát, a mit felolvastak a
uj társulat

Dobreczcn város szinházbizottsága teg­
nap d. u. Simonffy Imre kir. tan. polgár- 
mester elnöklete alatt gyűlést tartott a vá­
rosháza nagytermében. ! bizottság előtt. A bizottság az

A gyűlésről szóló tudósításunk a követ-i tudomásul ve'te.
kezű ■ Végül Fejér Ferencz dr. azt inditvá-

Az intendatira egye. nyozta, hogy tiltsa be a bizottság a vas-
A szinházbizottság ülésén jelen voltak tapsot, mert ízetlen dolog. Jóllehet az u óh 

Simonl.y C elnökön k,vül : Komlóssy bi időben tulh.jtottá lett « va.taps s gya - 
Arthur Oláh Károly, Fejér Ferencz dr., [ rabban mint nem a közönségre is kel eme 
Borger Jenő, Szentkirályi Tivadar, Zádor lenül hatott a forszírozna, mégis a bízott­
ja,nos, Márk Endre, Aezel Géza. Komjáthy Ság a vastaps ügyében érdemleges határo- 
János’ás Szabó Láhnán mint jegyző. j zatot nem hozott.

Elsőnek Oláh Károly tesz jelentést az 
újólag felállítandó intvndatura ügyeben.
Fejér Ferencz dr. indítványozta ugyanis, i 
hogy állítson fel a város újra intendaturát ■ 
a színháznál. Egy szükebb költi bizollsá- 
got bizolt meg a városi !anács azzal, hogy 
ejtse Jmeg az előzetes vizsgalatot, nézze 
át Komjáthy üzleti köoyveit es adjon vé­
leményt.

Oláh Károly volt az elnöke énnek a 
négy tagú bizottságnak, de amint kijelentette 
— nem tudta soha vgybegyüjteni a 4 tagot 
és így nem vizsgálhatták át a könyveket, 
llyeténkepen a bizottság halasztást adott a 
zsiikebbkörü bizottságnak.

Az előadások kezdete-
Említést lettünk arról az indítványról, 

a melyet Szentkirályi Tivadar nyújtott bw a 
tanácshoz és amely a színházi előadások 
idejét állandóan fél nyolc/, órára javasolja 
megszabni. A színházi bizottság tegnap tár­
gyalta az életre való indítványt es öt szóval 
három ellen elfogadásra javasolja a tanács­
nak. A szavazásban Simonffy polgármester 
és Komjáthy nem veitek reszt.

Komjáthy kérelme
Komjáthy János színigazgató kérvényt 

nyújtott be a tanácshoz az iránt, hogy a 
még bálra levő néhány vasárnap estén bér­
lőiben tarthasson előadást. Azzal indokolja 
a kérelmet, hogy több elsőrendű vendégsze­
replésekre van biztos kilátása és özek kö 
zött gyakran hétköznapokon is lesz olyan, 
amelyet a nagy kiadás miatt bérletszünetben 
lesz kénytelen adni. A bizottság egyhangúlag 
kedvező határozatot hozott.

Ugyancsak Komjáthy Jánosnak egy 
másik kérelmet is teljesítette a bizottság.
Ebben a még hátralévő 4(X) korona városi 
szubvenczió kiutalását kéri Komjáthy.

Komjáthy bacsója
Szabó Kálmán jegyző felolvassa Kom­

játhy János bucsuiralál. amelyet a színház 
bizottsághoz intézeti abból az alkalomból, 
hogy most utoljára ülésezik ez évadban a 
bizottság.

Nem vél csalódni Így szol az 
iratban Komjáthy ha azt hiszi

A székely kérdés.
irta : Smilovits Mihály.

Mennyi toll és nyomdabelü kopott már 
el ; inenuvi papír és festek fogyott már el 
a székely.kérdésben I És a székelyeken még 
sincs segítve ; os a székelyseg naprúl-uapra 
jobban fogy ; és a székelyek napról-napra 
jobban elszegényednek és napról-napra töb­
ben veszik kezükbe a vándorbotot !

Mi lehet ennek az oka ? A jóakarat 
hiánya nem : hiszen jóakarattal mindannyian 
telestele vagyunk irántuk. Meg az áldozat- 
készség sem hiányzik ; hiszen napról napra 
hasábokat olvasunk a nemes szivüek ado­
mányairól. És a székelyeken még sincs se­
gítve !

Szerény nézetem szerint oka ennek 
az, hogy a módozatokra nézve még nem 
találtuk el a helyes, az igazi irányt. Néme 
lyek adományokat ujaulanak. Nagyon helyes 
ez is ; de ezzel a pillanatnyi segúlylyel in­
kább magunknak szerzünk örömet, mint ne 
kik segélyt. Minden nemesen érző szívnek 
örömet okoz, ha embertárs inak akar csak 
egy ránczát tudja homlokáról lesimitani. Do 
a székelynek már nem ránéz van a homlo- i 
kan, hanem tele van barázdákkal. Marokkal 
az oroszlán nem lakik jól. Alamizsnából, el­
tekintve, hogy az önérzetet sérti, ritkán lehet 
valakit jólétre felsegíteni

Mas jóakarók azt ajánlják, hogy ma­
gyar pénzintézetet létesítsenek a Szókelyföl- 
dön, hogy ez által kiszorítsák a Székelyföl­
det magához kapari tó román bankokat. 
Ebben is van egy kis ráczió. Legalább meg­
marad a föld közben. De segítve vau e ezzel 
a székelyeken ? Ha tudja a kölcsönt lörlcsz 
leni, az „Albina“ sem veszi el földjét ; ha 
pedig nem tud fizetni, bizony a uiagyarbank 
is elárvereztél! a földjét és ha az oláh vagy 
a szász tóabet ad érte, úgy is annak adjak 
oda és Így ia, úgy is oláh vagy szász kézbe 
kerül lassan lassan a Székelyföld. Abból az 

I őrömből, hogy magyar pénzért adják el 
' földjét, egy mákszem székely sem tud meg- 
élni. még abbó| sem, ha a legszerencsésebb 

hogy az esetben magyar kézre kerül portája és föl- 
ö debreczeni működése alatt ez a bizottság"! decskéjo.
utolsó ülése. Most. hogy örökre elhagyja a 
várost társulatával, bálát os köszönetét mond 
a bizottságnak azért a bánásmódért, melybe 
öt hat éven keresztül részesítették. Nem volt 
vihar és küzdelem nélküli ez a hat esztendő, 
de minden elemek négis kiállottak. Búcsú-

Mert ott a tőke uz oláh meg a szász 
kezében van és ők arra nagyon is jól tud­
nak vigyázni. A magyar faj elleni gyűlölet 
böl m ndon koresotforrást megvonnak a szé­
kelytől, még napszámosnak sein fogadják. 
Iilusztráczióul, hogy milyon keserves viszo-

1802. április 9,

nyok lehetnek a Székelyföldön, szolgáljon 
uz a körülmény is, hogy pl. egész Csikme- 
gyében élig van néhány, de az is csekélv 
tagból álló, zsidó hitközség. 5000—6000 la- 
kost számlált helységekben alig tengődik 
egy-két zs dó szatócs, azok is többnyire még 
rosszabb viszonyokból, Romániából mene­
kültek oda — szerencsét próbálni, de ke­
vésnek sikerül, úgy, hogy nehány évi kísér­
letezés után, ha ugyan marad tség annyija, 
hogy elköltözzék, elhordja sátorfáját. így 
Gy.-Szt.-Miklós, a Gyertyóság csinos fővá­
rosa évről-évre változgatja zsidóit. Pedig 
nem jó hely az, honnan a czigány, meg * 
zsidó megszökik. De vannak nagy holysA- 
gek, melyekben zsidó egyáltalában nem la­
kik. Különösen a szászok lakta vidék ez, 
mivel ezek minden keresetforrást maguknak 
obszerválnak.

Az említett módozatok által tehál a 
székelyeken segíteni nem lehet. Legyen sza­
bad e tekintetben szerény nézemet is kife­
jezni. Meggyőződésem szerint hathatósan 
előmozdítana a székely ügyet, ha mellőzvi 
az alamizsnát és bankokat, hanem úgy, 
hogy „a kecske is jól lakjon, a káposzta is 
megmaradjon.“ A székelyeket foglalkoztatni! 
kereset forráshoz kell juttatni.

Míg az uj Országház újból nem lesz 
átépítve, az eskütéri hid botrányköve helyre 
nem lesz állítva : a kormánynak nem lesz 
pénze a székelyek felsegilségére, sem ide­
je ügyükkel foglalkozni. A társadalomnak 
kell azt kezébe venni. Kezdetnek czélszorn- 
nek találnám, hu u inden korcsmában, 
vendéglőben, csarnokban és egyén mulató 
helyeken a törzsvendégekből egy-egy ,Szé­
kelyek-Asztal-Társaság“ alakulna, melynek 
külön asztala volna. Ennek összes felszere­
lése, u. m. asztal, szék, abrosz, szalvéta, 
edenyek,jevőeszközök, üvegek, székely készít­
mény legyen : arra az asztalra kizárólag a 
Székelyföldről hozatott ételek és italok (már 
a mennyire lehel) kerüljenek. A helyett 
Gulaczról hozatják a halat, hozassák a Szé­
kelyföldül) oly lialdus Maros és Olt folyók- 
ból. A Jókai regényéből ismert Gyilkostó­
ban töméntelen pisztráng van. Gyermek 
nagyságú is igen gyakori ; az erdők tele 
vannak ízletes fenyövirágokkal ; kitűnő saj­
tokat is készítenek a székelyek ; a borszéki 
méz világhírű. Itt csak olyan czikkekről 
emlékezem meg, melyeket úgy is máshonnan 
hozatnak. Azon az asztalon csakis székely 
borvizet fogyaszszanak.

Van a szekelyfö dön egy borviz, me­
lyet mind az orvosok, mind a vegyészek 
egyhangúlag az ásványvizek királyának ke­
reszteltek, melynek a földkerekségen úgy 
g ógyhatásra, valamint kellemes ízre nézve 
párja nincs ; minden kiállításon uz els 1 1 
jat nyerte, a valódi magyar borral testvérie­
sen vegyül, különösen u mi kerti borunkká 
nem fuketiti meg, mint u külföldi kutyvuiu. 
Ez a viz a hires Borszéki borviz, moly >• 
t inó tulajdonságai mellett a legolcsóbb is. 
Van üveggyára, melyben évente állag , 
millió üveget gyártanak, mert évente korú 
belül 3 millió üveg vizet szállítana el, 
többit a töltésnél az erős viz szétrobbanj • 
Ezen fiirdó és vizüzlct annál is inkább p 
tolandó, mivel két nagy tiszta székely -o 
ség tulajdona és benne csakis székelye 
foglalkoztatnak. Ez a kincsünk, ha vala

átvétel. Van szerencsém tudatni, hogy a Békés Emil ur előnyösen ismert flSZer és CH" 
mege üzletét Piacz ntcza 70. sz. alatt átvettem és azt az ismert szolid elvek 
szerint saját bejegyzett ezégom alatt fogom vezetni. A klzelgő hasiét Ünnepein 

ajánlok saját felügyeletem alatt lévő mindenféle fűszerárakat — továbbá

nos Húsvéti bort é
Magainat a i. ó. közönség szives pártfogásába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

szilvóriumot.
KRAÜSZ J. BERNIT.
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külföldön volna, az annak az országnak büsz­
kesége. az egész vidéknek pénzkereseti for­
rása volna.

Vájjon nem vétkezünk-e szent Hazánk, 
édes testvéreink ellen, ha ezen Isten aján­
dékát háttérbe szorítjuk külföldi parancsolás 
mellett és csak azért, mert ennek inkább 
telik reklámra és küstölésére.

Nézetem szerint, ha az általam indít­
ványozott mozgalom hazánk minden váro­
sában viszhnngra találna és miután minden 
székely kész mester, mert a szükség tani 
tóttá rá : csaknem minden székely becsüle­
tes múmiához juthatna és akkor nem kel­
lene sem alamizsna sem bank.

Tegyük kezünket szivünkre és annak 
sugsllata azerint cselekedjünk.

328.

Az István gőzmalom társulat
gyártmányainak

Árjegyzéke
Az 1887. tipr. 18 án Bpcslen tartott ál­
talános magyar malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1 ón életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint. 
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló

1 db, alföldi ‘akarékpénztári 
o. részvény eladó
ötössel Gyulánál Kismartonban, Sopron- 
megye. r

Alkalmi vétel. ;?f48hen*i.• utcza végén
n.WV VKsártér mellett, főtér közelében fekvő 
4U00 négyszögöl föld ház vagy gyártelcknck 
eladó. Értekezhetni Dorsch Hugó asztalos 
urnái Nagyvásártér.

Szent-Anna utcza 48.
6 szoba előszobával, mellékhelyiségekkel 
május 1 tői kiadó.

T^l ti fi ( k Szabolcs megyében Szontgyörgy 
Ábrány állomástól 10 pereznyi 

távolságra, szőlőtelepítésre is igen alkalmas 
100 hold föld előnyös feltételek mellett. 
Értekezhetni a tulajdonossá1 Dobrcczonben. 
Hatvan-utcza 10. szám alatt.

Első Eperjesi len és
damaszt müszuvode képviselete. Schvartz 
Victor Debreczon, Sinionffy u. (városi bór- 
haz.) Valódi Rurnburgi és Irland! vásznak, 
Schroll féle scliifonok. törülközők, ágyhuza­
tok, damaszt és asztalteritókek, zsebkendők 
és kész fehérnninüek raktára.

Egyedüli bútorgyár
Debreczenben.

Alapittatott 1875-ben. — Több éremmel kitüntetve.

SCHVMRZ VILMOS
Cs. és kir. udv. bntorgyáros.

Gyárhelyiség : Üzlethelyiség :
Szálka-utcza 5. Piacz-u. 71.

Ajánlja

= saját gyártmányú =z=
Aß dúsan felszerelt butorraktárát, valamint kárpitos 
bútorait nagy válasz, teklían, díszítéseket mindennemtt 
»tyll.en, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig 
jutányos ár mellett. — Javításuk olcsó árban elfo­
gadtatnak. Pontos kiszolgálás bistosittatik. - Költ- 

zúgvetós, rajz és mintákkal készséggel szolgálek.
BMIi ntiMlllli .Ilin >BIT1HHMfTllltM1WWrilMMi

Debreczeni Szőlő és Bortermelő Szövetkezet.
Van szerencsénk a t. közönség tudo­

mására hozni, hogy Simonlfy n 2. sz. a. 
(városi bérhazban) levő irodánkban, tájbo­
rainknak cjy csoportját forgalomba hoztuk 

1 és ajánljuk szi.es figyelmébu alanti

A. Asztali dara nagyszemü 81.60
R. „ „ aprószemü 30.60
0. Királyliszt 30 60
1. Eángliszt kivonat 30.-2 Elsőrendű zsemleliszt 28.60
3. Zsemleliszt 27.60
4. Elsör. kenyéri. 27.20
5. Közép kenyérliszt 27.—
6. Kenyéri. 26.80
7 Barna kenyéri. 25.20

•'/! n 11. 22.20
8. Takarmányl. 11.80

11. Finom korpa zsákkal 9.
1. „ • zsák nélkül 8.60.i Durva korpa zsákkal 9.-
2. „ „ zsák nélkül 8.60

Csirkebuza zsák nélkül 7.60

Tisztelt ügyfeleimnek V7a1, ., |.
b. tudomására hozom, hogy 1895. év óta: ***" *»■ IV,
fennálló törvényszékileg 94592 sz. a. bejegy 
zeit hitelszerzö irodámat mint eddig is, min -1 * Asz.all borok
den ulölegcs költség mellőzése mellett Buda-'■ 1 liter Kadarka (26 kr.)
pest, Luthcr-u. 1 a. sz. alá helyez em át. 11 
ügy külföldi, mint belföldi előkelő össze- 1 
keltetésemnél fogva kieszközölhetek kölcsönt í 
I-ső helyre 4 7„, II. helyre 5 Vs % mellett.
Pénzintézeteknek igen kedvező feltételek 
mellett szerezhetek visszleszámolási hitelt.
Válaszbélyeg melléklendő. W e i s z Mihály 
Budapest, l.uther-u. l/a.

Aramon 
Kövidinka 
Mézes fehér 
Siller

A zsákok sulytartalma, teljsutyt tiszta súlynak véve. 
A. II. 0—6 számig 85 kiló
7. cs 8. sz. 70 kiló
11. 12. 50 kiló

Debeczen, 1902. ápr. 9.

Egyszerű és díszes

Kerti lóczákat,
kerti és íühlui t

Vizfecskenddket.
^fdS' udvari és községi

|| Kútszívattynkat,
§, ► kitűnő szerkezetű

|| Borsajtókat, szdldzúzókat,
5 * és minden építési

|| Vastárgyakat,
”■3 olcsó gyári árakon

Mh olcsó kézből ajánl "W

„Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosaiig“

Péterfla végén, a Hadházi ntezában.

Eladó házak. Péczoly-n. 8. 
és Teleky-u. 4. 

sz. házak előnyös fizetési feltételek mellett 
eladók. Értekezhetni a debreczeni köles, se-!i/, 
gelyzö egyletben Kossuth u. 11. ]

(26
(28 .)
(28 .)
(30 „)

II Pecsenye borok.
iter Olasz Rizling (32 kr.)
„ . Voltelini (32 „ j
„ „ Tramini (32 „)
„ „ Ezerjó (40 „)

III Csemege borok.
1 2 liter Muskotály (30 kr.)

Carbenet Félaszu (60 „ ) 1.20 
1900 évi Vörös Félaszu

(150 kr.)3.00 
Aszú (150 „) 3.00

52 fillér 
52 „
56 .
56 „
60 „

64 fillér 
64 .

Kútfúróknak ÍSSSíS .. a x
különféle szerszám és használható ócska va-
sak üzlet feladás miatt minden elfogadhatói lért számítunk, m -lyokot azok visszahúzása
áron eladók. Ugyanott egy esztergapad lel-: ,uk“al n8Yanazon árban visszafogadnnk. 
jes lakatos műhely berendezés olcsón kap- A debreczeni
ható. Piacz-u. 26.

legnagyobb

Szőlő és Bortermelő Szövetkezet
Simonffyntcza 2 sz. városi bérház"

sirkőraktára
az ipar és kereskedelmi bank 

palotában.
Bus választék mindenféle 

sírkövekben, igen olcsó 
árak mellett, pontos és szo­

lid kiszolgálás.

8 ICH ES E 2rB E"E
női ruhaszövetek, delain, 
batist, zephir és minden­
féle mosómba kelmék

óriási választókban
raktárra érkeztek

Donogán és ä jmossy
(f Knnz József és Társa utódai cégnél 

Kistemplom bazár. ______
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debreczejn

Megérkezteit Minden gyártmányú kerékpárrészeket raktáron tartunk

Schweitzer Testvéreka legszebb tavaszi újdonságok

női divatszovetekben DEBRECZEN,
Piacz-utcza 56. a megyeház mellett.

Ufö- üzletek : TKI «g,___Jk

Miskolcz,
Kimászombat, Jászberény WM

lünk :

Kerékpárokat
elsőrangú angol és német 

gyártmányokat, hölgyek és nrak ré 
szere meglepő hasznos szabadal­

makkal védett ujitusokkal.

Blúz selymekben, Tennis, Chiné és 
De laine szövetekben, napernyőkben
Szabó Lajos fiai cégnél

Debrvczen Rózsatér.

biz to gépeket családi és ipari használatra.
Különleges hímző cs gomhlyukvarró 
gépeket fehérnemű, férliszabó és bőr 
munkához, nyerges, kalapos és szíj­

gyártó gépeket stb.
Kényelmes részletfizetésre is a legalsó gyári árakban. 

Nagy mechanikai varrógép és kerékpár zománczozással és nikkelezéssel 
berendezett javító műhely.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk,
Minden gyártmányú kerékpárrészekei raktáron tartunk.

és évek hosszú sora óta legjobban bevált
Gazdasági magvak 

Konyhakerti magvak 
Valódi erfurti virágmagvak

Kosvisek Gésa
előbb Gaszncr Károly

magkereskedésében, Kossuth utcza 7
kaphatok.

Magánfogyasztóknak és viszontelárusitóknak 
jelentékeny kedvezmény.

Nagy, képes árjegyzék ingyen.

>'i<

A felszámolás alatt álló

ausztriai omnibusz-társaságtól
nagymennyiségű

OMNIBUSZScuhuvy ti Johnson-fóle
minden áron eludatik.

Felvilágosítást nyújt: Inspector KALLBERG. Wien, XVIII|3 Gschwandnerg 14.
ltENSON-TAVASZ

a leghatásosabb szer köszvény. csuz, de­
rékfájás, hátbaj. mellbaj, köhögés és 

mindenféle meghűléseknél.
Óvakodjunk csekélyebb értékű utánzatoktól.

Kapható minden gyógyszertárban. 
Fitos Feroncz gyógyszert. N.-Károly, 

Louis Ritz <í (lo. Hamburg. SZAliADOS és ROSS®
vízvezeték és világítási r-—^ |

vállalat rpr^-—™-■ §
DEBRECZEN ff^M| 

Piacz-ntcza 58. \ K $1' Í , „J| KLegolcsóbb
bevásárlási forrása a

v a s a. r u Légszesz és vízvezetékek 
CLOSETEK 

és csatornázások, 
SZ JVAIT YU K 

Fürdőberendezések 
ős G8zflird»k

stb. berendezésére.
Kőagyagcsövek raktáron.

és konyhafelszerelési czikkeknek.
Nánássy Lajos
vasüzlete, főtér. Keresk. és Iparkamara 

épület 69 szám.
Ahol a tisztviselők, tanárok és vasutasok °/o 
engedményben résznstilnok. — Kereskedők, 
iparosok és földbirtokosok részére a legel 

CSÓbb napi folyó árakat számítom.

Nyom alóli Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben


